

ние находилось в плачевном состоянии. Особенно неприглядно выглядели хозяйственные строения<sup>16</sup>. Арендатор просил снизить на 700 рублей арендную плату, но на все его просьбы Пётр Аркадьевич ответил отказом<sup>17</sup>.

Учитывая состояние имения, Столыпин планировал сдавать крестьянам землю в аренду исполу и за деньги, полагая, что при такой форме эксплуатации имения он может получать ежегодно более 4 тысяч рублей<sup>18</sup>. Пётр Аркадьевич сообщал жене и о своей встрече с крестьянами, делаясь наблюдениями: «Мужички, кажется, большие лодыри. К несчастью, мордва богаче и честнее. Эти последние пришли ко мне после обеда торговать Еникеевку, которую я и не думаю продавать. Это отдельный кусок в 262 десятины. Чтобы отделаться от них я назначил 509 тысяч рублей. Они давали 30 тысяч, а потом 35. Их аппетит так разгорелся и они без этой земли до того сжаты, что я начинаю допускать возмож-

ности уплаты ими со временем 50 тысяч. Против этого я не устоял бы...»<sup>19</sup>

Имение Крюково, располагавшееся в Московском уезде Московской губернии при селе Матюшкино, состояло из четырёх лесных дач. Общая площадь их составляла 140 десятин. В это имение Столыпин приехал в конце ноября 1899 года. «Впечатление благоприятное, — сообщал он жене, — дачки (их — 4) такие, как все под Москвою, но совершенно заново отремонтированные: землю под снегом не видать, но лес, хотя молод, но хорош, он даже слишком густ, так что нуждается в чистке»<sup>20</sup>. Но эти дачи оказались только под присмотром лесника, доход с них был мизерным. Столыпин сетовал, что «дело это нам не к рукам, дачи надо будет продать, но, конечно, не теперь, так как дадут полцены, а со временем. Начальник станций в Крюкове

П. А. Столыпин в селе Булгаковке Вольского уезда Саратовской губернии. Июль 1904 г.



говорил мне, что можно будет получить до 45 тысяч»<sup>21</sup>.

Об особенностях экономического строя своих имений Столыпин говорил на заседании Гродненского губернского комитета о нуждах к сельскохозяйственной промышленности: «У меня есть имения в Ковенской, Казанской, Пензенской губерниях, и хозяйство я веду сам. В Ковенской губернии на 500 десятин запашки я вынужден содержать специально для обработки земли 19 годовых батраков, а всех рабочих и служащих в имении 80. В Казанской губернии годовых служащих и батраков при 1000 десятинах пахоты я содержу 4, а в Пензенской 3, хотя пахотного поля в этом имении 600 десятин, из коих до половины обрабатывается экономическим способом. Объясняется это тем, что во внутренних губерниях есть всегда возможность нанять летних, так называемых, сроковых рабочих...»<sup>22</sup> В случае с Колнобережьем перед нами — типичное образцовое капиталистическое хозяйство. Петру Аркадьевичу удалось его создать, несмотря на каменистые малоплодородные земли и большое количество осадков. Здесь земледельческое производство органично сочеталось с животноводством, успешно был внедрён многопольный севооборот. Так, в одном из имений — «Ольгино» — Столыпин 33 десятины земли отводил под яровые, 71 десятина засеивалась овсом, 677 — находилось под клевером, 30 — под паром. Часть земли сдавалась крестьянам в аренду<sup>23</sup>. Как видим, перед нами типичное капиталистическое хозяйство.

О стремлении Петра Аркадьевича к новациям свидетельствует и тот факт, что в 1898 году по его инициативе в имении «Петровском» был разбит сад. Все работы по обустройству сада завершились в 1901 году<sup>24</sup>. Затем фольварк «Петровский» был сдан в аренду «еврею Калману»<sup>25</sup>. В то же время П. Н. Зырянов указывает, что Столыпин сдавал в аренду землю в Петровском крестьянам<sup>26</sup>.

В конце июля 1904 года Столыпин инспектировал свои имения в Инсарском уезде Пензенской губернии. Урожай в Акшино также был хорошим. «Овсы тут изумительные, — отмечал владелец, — и доход от них будет хорош, если удастся убрать — холода и дожди ежедневные»<sup>27</sup>. Крестьяне из-за мобилизации запасных в действующую армию отказывались от аренды земли, и Петру Аркадьевичу удалось увеличить собственную запашку и засеять яровые своими силами. Другим важным направлением в хозяйственной деятельности Столыпина-помещика было приобрете-